

开发新项目，长期看好营商环境 企业纷纷加码投资江门

冲刺四季度 决胜“十四五”
——稳投资·强信心

江门日报讯（记者/陈敏锐）8月，升仕工业集团（鹤山）项目正式落地，总面积241亩，计划总投资30亿元。这是继去年11月后大治摩托再次加码，体现了企业对投资江门的信心，更展现了江门“店小二”的服务效率以及江门广阔的空间承载优势。

无独有偶，近期，泽塔新能源已启动二期项目，再次加码。泽塔新能源此前投

资在江门高新区的项目，从考察到投产用时仅1年7个月。

此外，依利安达、世运电路等深耕江门多年的龙头企业也纷纷启动了新项目。依利安达计划增资50亿元，打造新一代信息技术产业园项目。世运电路计划投资15亿元建设“芯创智载”新一代PCB智造基地项目，预计于2026年年中投产。

企业纷纷加码投资江门，不仅意味着企业愿意持续投入资源进行新项目开发，更是基于对江门营商环境的长期看好。近年来，江门着力打造“五好江门”品牌，高标准打造江门产业集聚区、大湾区唯一

省重点支持建设的承接产业有序转移主平台以及11个特色产业园区，其中7个为省级园区，数量居全省第一，整备200余块带指标“七通一平”的100亩以上连片工业用地，全力保障项目落地需求。

据悉，2022年至2025年9月江门引进新购用地产业项目554个，截至目前，挂网率、交地率、动工率已分别超八成、七成和六成。在2025粤港澳大湾区招商大会上，江门连续3年获“省优秀招商城市”，纳入大会统计的签约项目累计254个，累计投资额1759亿元，投资进度达46.2%，排全省第4位。

此外，江门还积极盘活存量资源，满足企业多元化落地需求，助力企业快速投产，抢占市场机遇。依托江门产业招商地图小程序，“投资广东”平台江门板块等线上招商平台，系统收录投资载体信息近600条，覆盖智能制造、文化旅游、电子信息、新能源汽车等战略性产业集群，同时，梳理重点领域应用场景资源，包括融资需求、设备更新、空置厂房盘活等场景信息超200项，举办各类招商推介对接活动近100场，实现载体资源与投资需求精准匹配，覆盖企业近1000家，促成产业链合作意向20余项。

**市委宣传部召开专题会议
传达学习贯彻习近平总书记视察广东
和出席第十五届全国运动会开幕式
重要讲话重要指示精神**

江门日报讯（记者/黎禹君）近日，市委宣传部召开专题会议，传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，贯彻落实省市委常委会扩大会议、全省干部大会和市委常委会扩大会议、全市干部大会精神，研究部署全市宣传文化系统学习宣传贯彻工作。市委常委、宣传部部长陈冀主持会议并讲话。

会议指出，在全国上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，收官“十四五”、谋划“十五五”的重要时刻，习近平总书记亲临广东视察，出席十五运会开幕式并宣布运动会开幕，这是党和国家事业发展中的大事，也是广东发展历程中的大事喜事。

**第三届东盟地区论坛渡运安全能力建设培训在江门举办
提升渡运安全领域专业能力**

江门日报讯（记者/郭永乐 通讯员/陈凌宇）11月11日至14日，第三届东盟地区论坛渡运安全能力建设培训在我市举办。本次培训由交通运输部海事局与柬埔寨海事部门联合主办，广东海事局承办，吸引了东盟各国及澳大利亚、印度、巴基斯坦、斯里兰卡等14个国家和国际组织共30余名代表参与。

培训围绕渡运安全国际合作、渡船建造标准化、智慧客船应用、信息化管理、恶劣天气应对、事故案例分析等重点议题展开深入交流。参训学员还实地调研了江门川岛航线

的运营管理、气象服务及智能化客船应用情况，进一步加深了对渡运安全知识和技能的理解。

东盟地区论坛成立于1994年，现有27个成员，是亚太地区主要的官方多边安全对话与合作平台。本次培训是中国与亚洲国家特别是东盟地区国家深化交通领域互联互通的重点技术合作项目，旨在分享渡运安全（非公约客船安全）相关立法、技术标准、实施机制的最佳实践和治理经验，为区域渡运安全提供更加坚实的保障，为全球渡运安全治理贡献更多经验与智慧。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

**市工业和信息化局：
锚定实现新型工业化
因地制宜发展新质生产力**

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/江工宣）近日，市工业和信息化局召开局党组（扩大）会议，传达学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神、国务院党组会议精神，贯彻落实省委常委会、市委常委会会议精神，研究部署贯彻落实措施。

会议指出，党的二十届四中全会对推动科技创新和产业创新深度融合、优化提升传统产业、壮大新兴产业等作出重要部署，为未来五年工业和信息化高质量发展指明了前进方向。

会议强调，全市工业和信息化系统要把学习贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，把贯彻落实全会精神同抓好当前工作结合起来。一要坚持谋在要处。紧扣新形势新任务和加快建设制造强国等重大战略部署，高质量编制我市新型工业化“十五五”规划，科学制定规划发展目标，统筹把握好培育新动能和改造旧动能之间的关系，力争我市更多重大产业项目、重大产业平台纳入省规划布局。二要坚持干在实处。紧紧围绕新型工业化这个关键任务，因地制宜发展新质生产力，统筹推动传统、新兴、未来产业有序衔接、协同壮大。完善产业政策体系，加强企业服务，培育一批龙头企业，“单项冠军”，专精特新、“小巨人”企业；积极推动工业200强企业稳产增产和新项目投产，保持工业经济平稳增长。

**市文化广电旅游体育局：
谋划推动全市文广旅体事业高质量发展**

江门日报讯（记者/黎禹君）近日，市文化广电旅游体育局召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神，贯彻落实省、市有关会议精神，提出文化广电旅游体育部门的工作措施。

会议指出，要把学习贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，从政治、全局、战略的高度深刻认识党的二十届四中全会的重大意义和丰富内涵，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

会议强调，要紧紧围绕市委市政府对文化广电旅游体育部门的工作

要求，以昂扬的精神、实干的作风、担当作为，谋划推动全市文广旅体事业高质量发展。一要高标准编制“十五五”规划，全力建设“岭南侨乡风貌、精彩山水文城”的世界级旅游目的地、粤港澳大湾区体育经济新高地。二要大力发展文化事业产业，推进高品质文化旅游产品供给，积极拉动文旅消费。三要全力抓好十五运会相关工作，乘势而上做做强体育经济。四要统筹发展和安全，加强监管执法，筑牢安全生产底线红线。

会议要求，要紧紧围绕市委市政府对文化广电旅游体育部门的工作

**组织人事干部培训班举办
提升全市组织人事工作规范化水平**

江门日报讯（黎禹君 江组轩）为贯彻落实全国、全省公务员工作推进会精神，加强组织人事业务辅导，进一步提升全市组织人事工作规范化水平，近日，市委组织部举办2025年江门市组织人事干部培训班。培训以视频会议形式覆盖市县镇三级组织人事干部，共700余人参训。

培训班强调，全市公参训干部要提高政治站位，深刻认识做好新时代组织人事工作的重要意义；要深入学习贯彻，持续提升业务能力，做到学政策、懂政策、用政策；要坚持学用结合，推动组织人事工作提质增效，为服务全市

高质量发展大局提供坚强组织保障。此次培训聚焦选人用人、公务员工作、干部人事档案管理等业务开展专题辅导，突出问题导向，结合市委巡察发现的共性问题和典型案例，帮助组织人事干部把握政策要点、规范操作流程。为强化培训效果，现场还组织了业务测试，以考促学，推动关键知识点入脑入心。

参训人员纷纷表示，此次培训内容翔实、重点突出，指导性强，将以此次培训为契机，进一步提升业务能力，切实把学习成果转化到推动组织人事工作高质量发展的实际成效。

第十一届世界台山宁阳会馆（同乡会）联谊大会闭幕

澳门台山同乡会成为下届大会主办方

江门日报讯（记者/李嘉敏）11月16日晚，以“侨心聚台山，共筑新未来”为主题的第十一届世界台山宁阳会馆（同乡会）联谊大会在台山圆满闭幕。来自全球多个国家和地区的68个海外社团，近千名台山籍侨胞在家乡共叙乡情。

联谊大会负责人之一、澳大利亚墨

尔本台山同乡会常务副会长黄永彬回顾了筹办历程，并对各界支持表示感谢。闭幕式上举行了会旗交接仪式。经大会团长联席会议决议，澳门台山同乡会成为第十二届大会主办方，大会将于2027年11月在台山举办。“期望我们相约2027年，聚焦家乡文旅、大健康产业，为

台山更好发展贡献力量。”澳门台山同乡会理事长林陈红说。

世界台山宁阳会馆（同乡会）联谊大会已成为全球台山人联络感情、共谋发展的重要平台。本届联谊大会活动内容丰富多彩，连日来，主办方组织了“台山华侨林”植树活动、“秋颂·侨安——2025台山

安居盛荟”活动以及台山产业展销活动，让与会者领略家乡发展新貌与投资机遇。出席联谊大会的华侨华人和港澳同胞还参加了台山经济文化项目考察一日游、“世界宁阳夜”高品家宴暨“星耀高品侨荟四海”文艺晚会、华侨华人创新创业及侨助“百千万工程”分享交流会等活动。

近千名台山籍侨胞回家 浓浓乡音说乡情 共话家乡新发展

□江门日报记者 朱磊磊 张茂盛

初冬时节的江门，虽已吹起丝丝凉风，但广大五邑侨胞热烈的乡情却不减分毫。时隔两年，台山又迎来了她的归乡游子们。在11月14日至16日举行的第十一届世界台山宁阳会馆（同乡会）联谊大会（以下简称“联谊大会”）上，近千名台山籍侨胞跨越山与海，共话桑梓情。

从耄耋老人到朝气新侨，从事业有成的侨领到拼搏奋进的青年企业家，走过24个年头的联谊大会不断壮大乡亲队伍。在这场经济、文化、情感盛会中，处处能听见乡音叙说着乡情、讨论着家乡发展的前景。

乡音再叙 “侨”见家乡新变化

“每次回来，家乡的变化都让我眼前一亮。”望着窗外宽阔整洁的街道和鳞次栉比的现代化建筑，加拿大域多利台山宁阳总会馆主席陈振沛感慨万千。今年96岁的陈振沛是台山三合人，在海外生活多年，但乡音未改、乡情未减。多年来，他一直是家乡发展的“见证者”与“参与者”。

“还记得第一次从广州回来，要坐五个小时的长途汽车，路又窄又颠，沿途都是低矮的瓦房；现在高速公路、高铁四通八达，市区里高楼林立，商场、公园、体

育馆一应俱全，基础设施比很多海外城市还要完善。”虽然时常有机会回乡，但陈振沛坦言，每次回来都被家乡的高速发展所震惊，“家乡的发展速度太快了，就像变魔术一般，总是有新的惊喜。”

向海而兴的五邑人走出家门、归乡来。凭借着联谊大会的契机，台山籍侨胞共同见证江广“港澳融合”“侨都赋能”工程的新成果，共同感受活力迸发、自信开放的新台山、新江门、新广东。

多次回乡参会，苏里南台山商会常务副会长李仙俊都会跟随联谊大会的脚步走访许多地方。看到五邑地区日新月异的变化，他深深感受到家乡发展的活力和潜力，内心满是亲切与温暖。“看到交通网络发达、环境宜居宜业、农村面貌焕然一新，真的非常开心。”他感慨地说。

加拿大魁北克省台山宁阳会馆会长钟启诚也是联谊大会的常客。“每次回乡都能给我不一样的感受。”谈到家乡的新发展，这位年过古稀的老人立刻变得神采奕奕，在他看来，近年来随着粤港澳大湾区建设的深入推进，台山的区位优势日益凸显，“以前去广州要三四个小时，现在坐高铁约一个小时就能到达，大湾区内的互联互通越来越便捷，这为家乡的发展带来了巨大的机遇。”

钟启诚表示，家乡的民生事业也取得了长足进步，“教育、医疗水平不断提高，公共服务越来越完善，侨胞们回来生

活、创业都非常方便，这也是我们愿意推荐更多海外亲友返乡发展的原因”。

“我们不仅要自己记住根、不忘本，还要让下一代了解家乡的历史文化，传承侨乡精神，因此我们要为海外华裔青年和家乡青年搭建交流平台，让他们相互学习、共同成长。”钟启诚说。

作为海外侨胞的新生力量，华侨华人新生代正接过前辈的接力棒，在推动经贸往来、促进技术合作、扩大海内外友好交流等方面发挥独特作用。

巴西江门五邑青年联合会常务副会长朱伟成是第二次参加联谊大会，作为一名在巴西打拼的侨胞，他一直关注着家乡的产业发展。“江门的小家电、摩托车等产品在巴西市场很受欢迎。”朱伟成说，近年来，他明显感受到家乡企业的自主创新能力不断提升，越来越多的“江门制造”开始打造自己的品牌，这让他看到了家乡企业的成长和自信，“我们会继续推动江门企业与巴西的深度合作，同时也会带动巴西的优质资源回流家乡，实现双向共赢。”

乘着大会的东风，侨乡与侨胞再次“双向奔赴”，广大台山籍侨胞将更紧密地联结起情感的纽带，在新时代新征程中携手并进、共赴未来。

八届全运会老将、江门籍运动员黄焯钦： “马术是我终生的事业”

□文/图 江门日报记者 简家琳

11月12日上午，十五运会马术盛装舞步个人决赛在深圳光明国际马术中心进行，今年47岁的江门籍运动员黄焯钦与合作5年的“战马”卡斯坦完成了一套优雅的盛装舞步动作，为自己第八次全运会征程画上了句号。

黄焯钦是全运会马术赛场上的传奇，共在这个赛场上收获了5枚团体金牌和3枚个人金牌，是全运会马术赛场上的“八冠王”。本届全运会，这名老将再次上场，与队友协力为广东队夺得团体铜牌，个人赛名列第六，续写了“南国马术王子”的传奇。

30多年的坚守

十五运会马术盛装舞步个人赛决赛现场，黄焯钦挑战了全新的自编路线和音乐。“路线是我们外教编的，第一次拿到这个路线时，感觉难度确实比较大。”他坦言，面对这场与国内顶尖骑手的同场竞技，自己想拼一拼。

因为准备时间有限，这套高难度路线他只配合音乐练习过两次。“比赛时失误较多，还有提升空间。我对搭档卡斯坦的表现很满意，对自己的表现不是很满意。”赛后，黄焯钦冷静地对自己决赛



的表现作了总结。这份始终如一的冷静，支撑他走过30多年的竞技生涯。

1997年，黄焯钦首次亮相第八届全运会。2001年，第九届全运会将在广东广州举办，他在家乡父老面前夺得首枚全运会金牌，“南国马术王子”的称号也从那时开始不胫而走。他也不负众望，从第八届全运会至今，他从未缺席这项国内最高级别赛事，共收获5枚团体金牌、3枚个人金牌。其间，他还多次将全国马术锦标赛团体和个人冠军收入囊中，2023年还在杭州亚运会盛装舞步团体赛中夺得亚军。

与多年前那个“很在乎输赢”的年轻

“和搭档马匹相处就像带孩子，”他曾经这样比喻，“你需要了解它的性格，感受它的情绪，引导它而不是强迫它。”与卡斯坦合作5年，他们已经建立起深厚的信任与默契：赛场上，一个细微的动作，一次几乎难以察觉的重心移动，他们彼此都能心领神会。

黄焯钦有着自己的“驭马心经”，秘诀便是一颗小小的方糖。“训练之前我习惯先给它一颗方糖。”他笑着分享，训练前用方糖和苹果、萝卜等“哄一哄”马，是他与伙伴培养感情的独特方式。

黄焯钦平时也会开展一系列体能训练。“马术运动确实有体能要求，但更注重经验。我觉得自己不会输给年轻选手。”面对平均年龄二十几岁的竞争对手，他自信地说。

从1997年首次踏上全运会赛场，到如今47岁仍策马扬鞭，黄焯钦用数十年如一日的坚守，在马背上诠释着体育精神。

深圳光明国际马术中心的掌声渐渐散去，但黄焯钦与马的故事还在续写。下一站，亚运会资格赛的挑战已在眼前；再远一些，还有第十六届全运会在等待。

黄焯钦还开始思考马术运动的传承问题。目前，他带着数名学生，帮助他们提升马术技艺。谈到角色转型，黄焯钦表示：“现在还没有考虑完全转为教练，其实有不少人是教练兼运动员。”这种“双重身份”，让他能够在继续竞技的同时，也将经验传授给下一代。

沙场依旧，人马未老。黄焯钦已经在酝酿下一场“马术芭蕾”。